

BASES

Este periódico continuación de "La Correspondencia de Cádiz," se publica diariamente repartiendo una edición a los obreros.

Toda la correspondencia será enviada a nombre de su Director.

Oficinas: San Francisco 32 y Valenzuela 20.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE.

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, 1'50
Provincias, trimestre, « 5'00
Número del día 10 cents. Atrás-
dos, 25; Suplemento 5 cents.

Anuncios a precios módicos, con
extensa circulación por insertarse
en las ediciones que en gran nú-
mero se reparten gratis.

LA ENSEÑANZA

Hasta ahora los educadores ingleses pasan por ser los que mejor han entendido la importancia que en sí encierra un buen sistema de educación. El equilibrio orgánico y la sabiduría concebida principalmente como suprema norma de conducta, que eran los principios fundamentales de la cultura helénica, han sido restaurados de nuevo por los profesores de la Gran Bretaña. No basta ilustrar la inteligencia, es preciso también educar el corazón de los niños y proporcionar a su cuerpo el debido desarrollo, evitándose así la corrupción de costumbres y los organismos raquíuticos que tanto abundan en nuestros días.

La supremacía del fin ético es otro de los principios que tan poderosamente influyen en la educación del pueblo inglés para la disminución del crimen y del delito.

Al simple trabajo de memoria, que hasta hace poco venía siendo el sistema de enseñanza más universalmente adoptado, se le debe añadir, si de la educación se desea obtener verdaderos frutos, el cultivo de las demás facultades del alma, de tal suerte, que el estudio, en vez de constituir un tormento, despierte en los niños el deseo nobilísimo de aprender y de conocer.

Con tal que repita el discípulo automáticamente, sin inteligencia y sin interés, las definiciones de la gramática, los nombres de los reyes y de los lugares, ó las fórmulas de las matemáticas, creen erróneamente muchos maestros que han conseguido ya los altos fines de la Enseñanza. El cuidado del maestro debiera al principio limitarse a metodizar los conocimientos que la observación siempre viva de la niñez proporciona; a sugerir al niño nuevas observaciones; a habituarle, por medio de sencillos razonamientos, a formar ideas elementales, pero exactas y positivas, y a formar su sentido moral, más que por lecciones mentales, por ejemplos vivos, por la relación de las nobles acciones, por la aprobación y el vituperio prudentemente expresado: ejerciendo siempre esa poderosa sugestión que produce la confianza en la rectitud, en el valor moral de nuestras inclinaciones y facultades.

Las escuelas de instrucción mixta, en las que el trabajo manual alterna con los ejercicios mentales y que se van generalizando cada día más en las naciones anglo-sajonas, ha producido y están produciendo resultados excelentemente prácticos, porque no solo se ocupa provechosamente al niño durante las horas de ocio, evitándole el hastío, sino que además se le proporciona un descanso a su tierna inteligencia, divirtiéndole a su imaginación, y se habitúa a considerar el trabajo en toda la amplitud de su propio valor. ¡Ojalá fuese ésta una de las reformas que se introdujeran en las escuelas de España!

La educación primaria y la superior

debe ser igualmente prácticas. El ingeniero debe formarse en el taller, en el monte ó en la mina; el abogado debe emplear más tiempo en el bufete donde practica, que en el aula donde estudia, y de esta manera se evitarían esos ejemplos tristísimos y bochornosos de brillante teoría científica y completa inhabilidad práctica. Pero donde más principalmente se necesita la enseñanza práctica, es la religión y moral, que siempre ha sido la verdadera causa generadora del progreso y es la tabla única de salvación a que necesariamente tienen que asirse todos los pueblos, si no quieren perecer en el revuelto mar de corrompidas costumbres y de extraviadas ideas que se padecen en estos tiempos.

ACTUALIDAD

REDIMIR AL CAUTIVO

Si las obras de misericordia son todas la base de la religión católica, puesto que ésta se funda en el amor a nuestros semejantes; si dar de comer al hambriento, de beber al sediento y vestir al desnudo son prácticas de caridad que generalmente se ejercitan por todos, aquella cuyo título encabeza estas líneas debe ser motivo de mayor emulación que las otras, por ser la predilecta de la Madre del género humano, quien la recomendó con el mayor empeño, según luego diremos.

Hoy celebra la Iglesia la festividad de Nuestra Señora de la Merced, advocación que la misma María Inmaculada señaló para título de la Asociación que ordenó se formase y cuyas prácticas serían la redención de los cautivos.

El día 1.º de Agosto de 1.218, estando San Pedro Nolasco en oración, se le apareció la Madre de Dios, que le ordenó lo que antes decimos, ó sea la creación de la expresada Orden religiosa, a los fines del rescate de los cautivos que los moros dominantes en España hacían gemir en sus mazmorras, sometiendoles a toda clase de crueldades.

San Pedro Nolasco, no se atrevió a emprender la realización de lo que le había sido encomendado, sin antes consultar con su confesor, que era San Raimundo de Peñafort. Cuando puso en conocimiento de éste lo sucedido, vió con asombro que también había tenido igual aparición, por lo cual ambos decidieron solicitar una audiencia del Rey para pedirle apoyo y protección para la empresa.

El monarca era en aquella fecha don Jaime I de Aragón, célebre por las derrotas que hizo sufrir a los moros; introducidos a su presencia los dos Santos, antes que ellos hablaran el Rey les comunicó haber tenido otra aparición de la Virgen el mismo día que ambos y con igual objeto.

A la vista de milagro tan patente, decidióse publicar el hecho y solemnizar de manera inusitada la creación de la Asociación de Nuestra Señora de la Merced.

El día 21 de Agosto del citado año 1.218, tuvo efecto la expresada festividad religiosa que revistió los caracteres de la mayor solemnidad y pompa; asistieron a ella a más del Rey D. Jaime, toda la corte, el clero y las autoridades de Barcelona, en cuya Catedral de Santa Cruz en Jerusalén, que así se llamaba el templo en que la ceremonia se verificó, tuvo lugar esta.

San Pedro Nolasco, hizo los tres votos de rigor, y a más un cuarto, ó sea la obligación de quedarse los pertenecientes a la Asociación en rehenes para el rescate de los cautivos.

El Rey D. Jaime cedió a los religiosos de la Merced la mitad de su palacio de Barcelona, con destino al primer convento y además les autorizó para que en el escudo de la Asociación se ostentasen las armas de Aragón.

Posteriormente la Iglesia señaló el día 24 de Septiembre para la celebración de la fiesta de Nuestra Señora de la Merced.

FRANCEBO

NOTICIAS TRADUCIDAS

Acerca de la construcción de los subterráneos del ferrocarril metropolitano, de París, se ha hecho una curiosa estadística.

Cuando dichos subterráneos estén terminados por completo habrán sido extraídos cinco millones de metros cúbicos de tierra.

Las obras de mampostería para el revestimiento de los subterráneos, representarán una cantidad de dos millones quinientos mil metros.

El hierro empleado en todas sus formas llegará a la cifra de sesenta y siete millones de kilogramos.

Para darse una idea de la importancia de estas cifras, bastará hacer cargo de que, amontonadas todas las tierras extraídas, en la plaza de Concordia, formarían una colina de setenta metros de altura; la cual ocultaría la vista de la torre de la catedral de Notre Dame, que tiene una altura de sesenta y siete metros. Y edificadas sobre dicha plaza los metros cúbicos de mampostería, alcanzarían éstos mayor altura que el obelisco, que tiene treinta y siete metros.

Y con la cantidad de hierro se podría tender los rails de una vía entre París y Brest, las cuales poblaciones se hallan distantes seiscientos kilómetros.

En el teatro «Folies Bergeres», de París se ofrece estos días un espectáculo a propósito para los aficionados a emociones fuertes. Un automóvil de cuarenta caballos pasa sobre un hombre, el cual, después del atropello, se levanta vivo, sano y sonriente. El atropellado es un completista muy popular en Montmartre, llamado Gadbin. Se echa en el suelo ante el automóvil, con el torso desnudo; en el carruaje van seis personas; el chauffeur lanza el vehículo a gran ve-

locidad y la ruedas pasan sobre el cuerpo de Gadbin.

La empresa denomina este ejercicio «El estremecimiento de horror», y anuncia que figurará todas las noches en último lugar del programa; para que las personas impresionables puedan asistir al espectáculo y retirarse antes del trabajo de Gadbin, si no quieren sufrir la violenta impresión que produce.

NOTICIAS DIVERSAS

De Marsella ha llegado a Mahón el crucero «Carlos V».

Desde este último puerto irá a Barcelona.

La noticia circulada días pasados de haber ocurrido varios casos de peste bubónica en Barcelona, ha producido gran alarma en todas partes.

En Cartagena se reunió la junta de Sanidad, adoptando medidas sanitarias apesar de no confirmarse oficialmente la noticia.

El diestro «Bombita» continúa en el mismo estado satisfactorio; alejándose cada vez más el peligro de que puedan sobrevenir complicaciones.

Ricardo se halla algo aplanado; efecto de la gran debilidad que sufrió por la fuerte hemorragia que tuvo; pero en general su estado es bueno.

Hasta mediados de Octubre no vendrá la escuadra a Cádiz. Después de botarse al agua el crucero «Reina Regente» visitarán el «Pelayo», el «Rio de la Plata» y el «Extremadura» las rias gallegas por este orden: Muros, Corcubión, Arosa, Marin y Vigo.

En el torpedero «Audaz» embarcarán los oficiales de la escuadra para hacer sondas y estudiar y conocer bien los fondos y accidentes de las referidas rias.

Satisfechos en verdad, pueden estar los organizadores del concierto a beneficio de la Real Academia de Santa Cecilia, por el brillantísimo resultado obtenido.

Muy mucho contribuyó a ello la cenma de elementos notabilísimos que se habían agrupado para dar mayores atractivos a la solemnidad artística.

El teatro del Parque ofrecía lindo y brillante aspecto, hallándose ocupado en su totalidad.

Sería ocupar un espacio del que no disponemos el reseñar con detalles las filigranas de ejecución de cada uno de los números del programa, que fué interpretado perfectamente.

El público no se cansaba de aplaudir y las horas transcurrieron veloces, deleitándose los espectadores con los armoniosos acordes de las inspiradísimas composiciones musicales.

El prólogo de «Pagliacci», fué repetido por el Sr. Giovachini, que ya es sabido lo interpreta admirablemente. Dicho artista fué también objeto de calor.

Las muestras de entusiasmo en las canciones «Meus Amores» y «A Bilbao» y en el dúo del 4.º acto de «Il Trovatore», en unión de la Srta. Ochoa.

Nuestra enhorabuena á todos, tan sincera como merecida.

Frecuente en revoluciones é incidencias fué la becerrada de ayer.

La concurrencia no fué muy numerosa y los improvisados diestros, como neófitos del toreo salieron de su compromiso como mejor pudieron, haciendo pasar al público un rato distraído.

La presidencia á cargo del Comandante de Municipales Sr. Sevillano, estuvo acertada.

El bautismo del hijo de los Marqueses del Salobral se verificará hoy lunes en la parroquia de San Antonio.

Muy grande fué ayer la animación durante todo el día, apesar de no estar el tiempo seguro.

Aparte de los espectáculos que había anunciados, la gente invadió los tranvías como los días festivos anteriores.

Como habíamos anunciado, ayer se verificó en San Francisco, á las nueve, la misa solemne en sufragio del alma del malogrado joven don José Asánsolo y Carceller.

El fúnebre acto se vió muy concurrido, asistiendo gran número de personas de las amistades de la familia del finado.

Después, en el domicilio de la señora viuda de Asánsolo tuvo lugar el acto de la bendición del oratorio construido en memoria del finado y dedicado al patriarca San José.

Las numerosas personas que asistieron á este acto, se deshacían en elogios del buen gusto que ha presidido en el exorno.

En la preciosa capilla, cuyo mayor mérito es la sencillez que la hace ser elegante en extremo, se ostentan imágenes de la Santísima Virgen del Carmen, San José y San Rafael, á más de otras.

El alumbrado es verdaderamente artístico y profuso; gran número de lámparas eléctricas se hallan distribuidas y combinadas con mucho gusto en unión de luces de cera; la cañilla, encendida, es materialmente un acua de oro.

Completan el adorno multitud de flores naturales y contrahechas de mucho mérito.

Reiteramos nuestro pésame á la señora viuda de Asánsolo.

Dicen de Jerez:

Serán las dos de la tarde, se desencadenó anteayer una formidable tormenta, acompañada de fuertes aguaceros y un viento huracanado.

La mayoría de las calles principales se vieron muy pronto anegadas, haciéndose imposible el tránsito.

La tormenta duró tres horas.

Como consecuencia de dicha tormenta cayeron varias chispas eléctricas.

Entre ellas, una en la viña del finado D. José Gallegos (q. e. p. d.); otra en las bodegas del señor Domecq, según nos dicen, incendiándose un palomar; otra en la fábrica de electricidad La Jerezana, recogiéndola el pararrayos; una en la escuela del Real Alcázar, otra en la calle San Miguel, y una en la casa número 59 de la calle Porvera, donde habita el Mayordomo del Ayuntamiento,

causando explosión en la tubería del gas, incendiándose uno de los techos.

EN LA CARCEL

Comida á las presas

Verificóse ayer tarde en la cárcel una de las fiestas que organiza con frecuencia la Asociación de Nuestra Señora de las Mercedes, fiesta de Caridad, espléndida como la de otros años, que sirve de solaz á las presas, las cuales disfrutaron de comida extraordinaria, succulenta y nutritiva.

Estaba situado el comedor en el amplio departamento del piso alto, adornado con guirnaldas de follaje y flores. En el frente estaba colocado un cuadro del Sagrado Corazón de Jesús y á derecha é izquierda otros de Nuestra Señora de las Mercedes y de San José.

La mesa estaba adornada con ramos de flores y fruteros.

Sentáronse á comer las 26 presas que hay en el establecimiento.

La comida fué excelente, sirviéndose succulentos platos y vinos de dos clases.

Acabado de servirse el café las presas cantaron una salve.

La Sra. Presidenta de la Asociación D.ª María Teresa de Gorrity y sus bellas y jóvenes sobrinas, se mostraron encantables como siempre, distribuyendo la comida en unión de otras señoras y señoritas; todas llevaban al cuello lazos blancos de seda y la medalla de la Asociación.

SECCION RELIGIOSA

CALENDARIO

Día 25.—S. Lope Ob. y Cf. y S. Cleofás mrs.

Día 26.—S. Cipriano, mr. y Sta. Justina vg. y mr.

JUBILEO

Día 25.—En la Iglesia de las Mercedes.

Día 26.—En la misma Igl sia.

Se manifiesta á las 8 y media y se oculta á las 6 y media.

Día 22. Turno de Adoración.—Guardia de Honor del Corazón de Jesús.

SECCION MARITIMA

AFECCIONES ASTRONOMICAS DEL DIA 25

Salte el Sol á las 6:15 | Pónese á las 6:18

Salte la Luna á las 1:41 | Pónese á las 11:53 n.

MAREAS DEL DIA 25.

Primera bajamar 1:9 de la madrug.

Primera pleamar 7:21 de la mañana.

Segunda bajamar 1:62 de la tarde.

Segunda pleamar 7:58 de la noche.

VAPORES DEL PUERTO

SALIDA DEL PUERTO.—SALIDA DE CADIZ

DIA 25

7:20 de la mañana. | 8:45 de la mañana.

10:00 de la idem. | 4:00 de la tarde.

DIA 26

8:30 de la mañana | 10:00 de la mañana

11:15 de la tarde | 4:00 de la idem.

VAPORES ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL Y DIQUE DE LA TRASATLANTICA

Servicio diario.

Salidas de Puerto Real á Cádiz.—8 de la mañana, 11 de la id m y 2:45 de la tarde

Salidas de Cádiz á Puerto Real.—9:30 de la mañana, 1:15 de la tarde, y 4:15 de la idem.

Los domingos y días festivos verificará en última salida de Cádiz á las 4 de la tarde.

Todos los viajes harán escala en el dique de la Compañía Trasatlántica.

Precios entre Cádiz y Puerto Real: popa 1 peseta; proa 0'63.

Precios entre Cádiz y el Dique: popa 1 peseta; proa 0'60.

Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz y Puerto Real: 8'75 pesetas.

Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz y el Dique, 7'60 pesetas.

Cada mandado de equipaje abonará 0'63 céntimos de peseta.

BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

» » Conde de Bernar.

» » Conde de Canilleros.

Ilmo. » Barón de Vilagayá.

Excmo. » D. Joaquín S. de Toca

Obras publicadas y en preparación

Menéndez Pelayo, José Zahonero, Alfonso Pérez Nieva, Conde las Navas, Angel Guerra, etc., etc.

Precio: 1 peseta.

Pídanse en todas las librerías de la República.

LA GADITANA

Pastelería y Confitería de José García.—S. Francisco 31. Cadiz

Pastas, dulces, caramelos, bizcotelas, bombones, flanes, ramilletes de todas clases, tartas, entremeses. Especialidades en dulces para bodas y bautizos.

Colegio Institución Gaditana

DE ENSEÑANZA

Director:

Ldo. Don Antonio de Cozar

Primera Enseñanza.—Bachillerato.—Comercio.—Nautica.—Peritos mecánicos.—Químicos.—Electricidad.—Francés.—Inglés.—Italiano.—Música.—Dibujos.—Gimnasia.—Profesorado de reconocida competencia.

SACRAMENTO NUMERO, 9.—CADIZ

Sección Mercantil

Noticias de mercados y precios de cereales en Sevilla sin derechos de consumo, tomados de los datos publicados en los periódicos de quella capital:

Afrecho rebasado.	quintl.	28 á 30	Reis.
Id. fino.	id.	26 á 27	idem
Id. basto.	id.	24 á 25	idem
Alpiste.	fang.	110 á 115	idem
Altramuces.	id.	48 á 50	idem
Alverjones.	id.	70 á 72	idem
Avena negra.	id.	30 á 31	idem
Idem rubia.	id.	28 á 29	idem
Cañamones.	id.	80 á 82	idem
Carillas.	id.	70 á 72	idem
Cebada del país.	id.	50 á 56	idem
Idem extremeña.	id.	34 á 38	idem
Centeno.	id.	50 á 52	idem
Escafia.	id.	28 á 30	idem
Garbanzos gordos.	id.	120 á 130	idem
Idem regulares.	id.	90 á 100	idem
Idem medianos.	id.	70 á 80	idem
Guijas.	id.	36 á 40	idem
Habas tarragonas.	id.	60 á 62	idem
Idem mazaganas.	id.	60 á 65	idem
Idem chicas.	id.	70 á 72	idem
Hari de primera.	arrb.	22 á 24	idem
Idem de segunda.	id.	20 á 22	idem
Idem de tercera.	id.	17 á 18	idem
Mais.	feng.	57 á 58	idem
Mijo.	id.	80 á 82	idem
Panizo.	id.	42 á 50	idem
Semo'a.	arrb.	22 á 23	idem
Trigos barbilla.	fang.	58 á 59	idem
Idem blancos.	id.	00 á 00	idem
Idem cerrado.	id.	62 á 64	idem
Idem mezclilla.	id.	00 á 00	idem
Idem pintones.	id.	58 á 60	idem
Idem tramés.	id.	46 á 54	idem

Matadero.—Precios del día para el entrador, Toros, bueyes y vacas, de 1'45 á 1'75; novillos, uteros, erales y afojos, de 1'75 á 1'80; terneras de 2'00 á 2'25; carneros de 0'00 á 0'00; machos, 0'00; ovejas y cabras, de 1'40 á 1'75. Precio al público: Reses mayores de 1'75 á 2'20; ternera, de 2'00 á 4'00; carnero y macho de 0'00 á 0'00; oveja y cabras, de 1'50 á 1'80.

Cardos: precios para el entrador: de 1'55 á 1'65. Para el público de 1'75 á 1'85.

Acetes: Nuevo vendido, de 50 0/0 á 50 y 1'4

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.—Resfriados, Tosos, Difteria, Bronquitis.—Estos son remedios infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente á los pulmones y una vez allí expelle todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón porque dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente todo partícula morbosa. Esta purificación es verificada eficazmente por el Unguento y las Píldoras Holloway; y la sangre que ellos limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen á estas últimas la influencia benéfica de las mencionadas medicinas.

Imprenta San Francisco 32 y Valenzuela.



COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

En la actualidad se encuentran organizados los servicios de esta Compañía, en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Río de la Plata.
Trece expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
Y 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas de cada servicio se anuncian aparte.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los señores deseen, las muestras y notas de precios que con este objeto le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y C.º Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Málaga: Sres. Hijos de Angel Pérez y C.º—Valencia: Agencia de la Compañía Trasatlántica.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartage: Sres. Bochs Hermanos.—Valencia: Sres. Bart y C.º—Málaga: I. Antonio Duarte.